RÉSUMÉ

Ce résumé est destiné à expliquer ma démarche globale d’étude, du choix du sujet jusqu’aux résultats, en passant par le traitement de ma problématique.

( LE CHOIX DU SUJET

Le choix du Yield Management s’explique tout simplement par mon attrait pour le marketing des services. C’est en effet cette partie du programme de licence et de maîtrise de l’IUP Marketing Vente qui m’a le plus séduit ! D’autre part, j’ai déjà été sensibilisé au secteur du transport aérien pour avoir réalisé un travail au sein d’une célèbre compagnie aérienne française. Voilà les raisons qui m’ont dirigé vers cette réflexion. Ainsi en découle la problématique suivante : quels sont les facteurs clés de succès du Yield Management dans le transport aérien ?

( DE LA DEFINITION DE LA PROBLEMATIQUE A L’ANALYSE THEORIQUE

L’essentiel de ma recherche littéraire provient d’articles de recherche ; la majorité d’entre eux étant le fruit d’une prospection sur Internet grâce aux moteurs de recherches PROQUEST et GOOGLE. D’autre part, ma recherche en bibliothèque m’a dirigé vers des ouvrages qui représentent de véritables références pour les spécialistes du Yield Management. Toutes ces analyses et travaux d’experts m’ont permis d’approfondir et d’enrichir ma réflexion par la confrontation d’idées diverses et variées. Ainsi, ma démarche de travail consiste à définir le thème abordé et à en délimiter le champs d’application. Ensuite, il est déterminant de montrer quelles sont les bases à acquérir afin d’appliquer les variables qui en découlent, c’est-à-dire les différents facteurs clés de succès qui sont ressortis de cette revue de littérature. L’intérêt est enfin d’en dresser une liste complète et de les analyser de la manière la plus précise possible. Ainsi, on obtient les sept variables suivantes :

1/ La maîtrise du RAGE (calcul d’optimisation de rentabilité du service)

2/ Adapter la capacité aux différents niveaux de services

3/ L’allocation des coûts

4/ L’intervention indispensable et essentielle du marketing

5/ Le Yield Management doit s’inscrire dans un véritable projet d’entreprise
6/ La Communication doit être externe mais aussi interne

7/ L’optimisation du Yield Management passe par l’utilisation des dernières technologies

( LA VALIDATION DES HYPOTHESES PAR UNE ETUDE PRATIQUE

L’objectif du mémoire est de confronter son analyse théorique avec une expérience d’étude marketing dite pratique. C’est pourquoi j’ai croisé les données présentées ci-dessus avec les données issues de présentations (type Powerpoint) de conférence. Ces supports sont réalisés par des experts du Yield Management : chercheurs universitaires, responsables de compagnies aériennes et conseillers dans le domaine du Yield Management. Elles sont présentées lors d’un forum annuel organisée par une société spécialisée dans ce domaine : AGIFORS. En l’occurrence, celles que j’ai choisi proviennent du congrès qui a eu lieu à Londres en 1999. On en compte une dizaine. L’échantillon est intéressant car 5 présentations sont issues de responsables de compagnies aériennes différentes, 3 de conseillers et 2 de chercheurs universitaires. C’est d’ailleurs la diversité d’horizon de ces experts qui fait la renommée de ces conférences.

C’est donc à partir de cette base que j’ai réalisé une étude exploratoire. Du fait que je n’ai pas pu avoir accès à un logiciel me permettant de réaliser une analyse validée, j’ai effectué dans un premier temps une analyse thématique de chacun des 10 documents. J’ai ensuite croisé les données de ces synthèses avec les variables théoriques définies précédemment puis affiner cette analyse en pondérant chaque facteur clé de succès.

( RESULTATS MAJEURS

Les principaux résultats de ces travaux sont donc les suivants : mon étude pratique a en grande partie validé mon étude pratique mais elle l’a surtout enrichie. En effet, elle a apportée un apport supplémentaire d’informations essentielles pour les réponses à ma problématique. En effet, on peut noter la forte prédominance des notions stratégiques de base du Yield Management que sont la gestion des capacités, la flexibilité du niveau de services et l’allocation des coûts. D’un autre côté, on retrouve logiquement l’impact inéluctable des nouvelles technologies dans la perspective d’optimisation de cet outil de gestion. Enfin, une notion abordée dans ma partie pratique avait été négligée au niveau de mon étude théorique. L’évolution du comportement de l’acheteur de billets d’avion devient un facteur essentiel dans les stratégies à venir. Sa compréhension va être essentielle dans la réussite des futures politiques de Yield Management.

